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se vrea doar libelula jucăuşă, căci la nivelul 
textului rostit suferă de artifici al. Restul 
di stribuţi ei pune onest î n  valoare ideea 
regizorală. 

Alina Hiri stea propune în spectacole 
secvenţe muzicale de legătură între scene 
care antrenează corpul de balet al teatrului . 
Carnavalul i nsectelor se repetă de la un 
punct în registrul coregrafie, lasă impresi a 
unei opţiuni regi zorale nehotărâte până l a  
capăt pentru genul muzi cal sau pentru farsă. 
Muzica, deşi agreabi lă, este înregi strată, 
ceea ce creează o ruptură în continui tatea 
stili sti că a spectacolului . Mai bi ne gesti o
nate, aceste intermezzouri muzi cale nu 
ar lăsa impresi a ruperi i tempoului de joc 

Pri ntre dramaturgi i ultimului deceniu, 
Yasmi na Reza este un caz de succes. 
Ci nci pi ese traduse şi jucate în lumea 
întreagă au făcut- o celebră. Ea scrie pi esa 
A rtă într- un deceni u în care pol emicile 
despre primatul esteti cul ui în artă s- au 
stins, când teori i le s-au dovedi t sterile, 
când artişti i şi- au impus subi ecti vi smul 
la rang de lege esteti că, când denun
ţarea cri zei artei s- a banali zat. Autoarea 
ci tează î n  personajele piesei reflexele con
sumatorului de artă, le citeşte în chei a 
soci alului. Trei personaje, trei ti pologi i: in
telectualul flegmatic, care refuză apri ori c 
arta modernă, snobul ghi dat de cota ar
ti stului şi i ndiferentul, cel ce acceptă ori ce 
pentru că nu îl i nteresează nimi c dintr- ale 
artei (să ci tim vi eţi i?) .  Achi ziţi a unui tablou 
la o sumă exorbi tantă este mărul di scor
diei dintre cele trei personaje. Arta rămâne 
însă discurs de plan secund, deşi în jurul 
tabloului se construieşte întreaga piesă. 
Aşa cum se întâmplă şi în arta adevă
rată, confli ctul scoate la lumină adevă
rul, aici adevărul relaţiilor între cei trei. 
Coborâtă de pe piedestal, demoneti zată, 

actoricesc care rezonează cu frecvenţa 
bătăi lor de eli tră. 

Hangiţa, la Baia-Baia Mare, este un 
spectacol pri măvăratic, sensibi l, cu un pub
lic defini t. Data premi erei, 1 4  februari e, zi ua 
îndrăgostiţi lor, nu este o coi nci denţă, ci un 
cal cul care arată că regi zorii îşi pun pro
blema cui şi cum ne adresăm. Spectaco
lul are darul de a trezi ti nerilor, de toate 
vârstele, i nteresul pentru teatru. 

Teatrul Dramatic Baia-Mare. Hangiţa de Carlo Goldoni. 
Regia: Alina Hiristea. Scenografia: Adriana Buzaş. Cu: 
Adriana Covaci,  Barbu Petru Radeşiu ,  Claudiu 
Pintican, Daniel Făt, Cristina Cârcei, Bianca Fărcaş, 
Serghei Focşa, Ioan Costin, trupa de balet a Secţiei 
de revistă. Data premierei: 14 februarie 2002. 

arta lucrează în om, îl dezvăluie în ade
vărul său. 

Pi esa e o comedi e. E o farsă în vi zi unea 
regi zorului Adrian Roman. O farsă devi ne 
însă şi spectacolul în care spectatorul 
se si mte pri ns pri n li ber consimţământ: 
am cumpărat bi let, rezi st până la capăt. 
Regi zorul Adri an Roman nu pare a avea 
o lectură personală. Îşi propune să pună 
în valoare textul, dar nu reuşeşte decât să-I 
ilustreze. Deşi scenografi a părea gene
roasă, podiumul etajat condensează spa
ţii l e  de joc, adună scenele numeroase 
şi foarte scurte, modelul narati v propus 
de regie uci de ritmul, deviază di scursul 
despre plictis spre un happeni ng al pli c
tisului în care publicul e parte acti vă. Mij
loacele regi zorale, adesea si mpli ste (nu
meroase şi nesfârşi te momente de heblu! ) ,  
sunt lipsi te de rafi namentul aşteptat de la 
un discurs despre artă, fie el şi pe plan doi . 
Costumele şi decorul i nvită la o extremă 
ri goare şi concizie a jocului, cu toate că 
sunt trădate seni n tocmai de scenografi e: 
ai ci intervi ne prima nedumeri re a spec
tatorului, căruia jumătate de spectacol i s- a 



1EA1f(liL� 61 

arătat un panou cu colaje albe de hârtie 
care, spre final, este înlocuit cu un alt 
panou modular, tot al b, dar mobil, în care 
trebuia să recun oaştem spontan acelaşi 
tablou, în dispută! S-o numim probă de 
perspicacitate sau farsă în farsă? . . .  A doua 
nedumerire ţine de farsa declarată, cea 
a regizorului, care în loc de fin al, face să 
pogoare din tablou spectrul albastru al 
schiorului (schioarei) pe care un ul din tre 
personaje 1 -a mâzgălit peste lucrare într-un 
acces de furie, dar pe care publicul n-a 
av ut cum să-I vadă, din moment ce carioca 
era uscată, sau avea cerneal ă simpatică ... 
Aşa că nici semnătura artistului n -am des
cifrat-o prea clar. Semnat ilizibil sau poate 
să fi rămas nesemnat. .. Mai bine pen tru 
artă! 

Jocul actorilor nu reuşeşte nici el să 
dinamizeze spectacolul. Prea multe "poze" 
şi gesturi intelectuale la Sorin Misirian ţu, 

.clovnerie tristă la Ruslan Bârlea, morgă 
in telectuală cev a  mai credibilă la Dan 
Chiorean. În rest, plictis postmodern. 

Dar poate că aşa e lăsată să fie arta: 
aceeaşi operă e vehemen t contestată de 
unii, admirată fără margini de alţii, in epui
zabil subiect de dispută. Şi un eori , când te 
aştepţi mai puţin, trece un în ger. Apoi te 
simţi mic, ridicol şi inutil discutând la nesfâr
şit despre acea clipă de sen ină iluminare. 

Teatrul Naţional Cluj - Artă de Yasmina Reza. Regia: 
Adrian Roman. Scenografia: Adriana Grand. Cu: Sorin 
Misirianţu, Dan Chiorean, Ruslan Bârlea, Eva Crişan. 
Data premierei: 12 februarie 2002. 

Ruslan BÂRLEA şi Sorin MISIRIANŢU în Artă de Yasmina Reza 


